

延边州：

当好“三员”助力企业高质量发展

本报讯(记者张卫国 代黎黎)今年以来,延边州做好“三员”角色,推动工信领域营商环境持续优化。

做好企业服务员。延边州落实政企餐叙会制度,进一步畅通政企沟通渠道,实现企业发展与延边发展同频共振。启动政府与企业间信息交流直达平台——“延边州政企亲清工业群”,重点企业全部入群,全天候受理、接办企业政策咨询、物流协调、融资服务等各类诉求,先后办结企业反映事项300余项。实行“双链长制”,强化服务,推动产业加快发展。筹备设立“延边州企业家节”并谋划开展系列活动,营造亲商、安商、扶商氛围,切实提升企业发展信心。结合“千人助千企”行动、“州级领导联系服务企业”活动、“企业服务周”等助企模式,新建“工业经济综合服务平台”,实时发布政策公告、政策解读等信息,让企业熟悉政策、用足用活政策。通过大数据分析,告知匹配政策的企业联系人,实现惠企政策“精准推送”,为企业提供“一站式”政务服务、金融服务、第三方服务、展会展览、活动中心等服务,满足企业生命周期中所需各项服务要素,实现“互联网+工业”模式,为企业打通“最后一公里”。

做好企业指导员。全面落实国家各类减税降费政策,加强政策解读,推动政策落地。落实一般工商业电价优惠政策,累计为24户企业优惠电费298.7万元。为5户企业申请绿电指标共计7700万千瓦时,累计降低企业用电成本462万元。制定印发《延边州企业入规奖励方案》,近三年推动110户企业升规入统,2019年以来,延边州县两级拨付企业入规奖励资金1500万元,新增工业产值近30亿元。近三年超500户(次)企业参加境内外各类展会,给予参展企业补贴150余万元,实现销售收入超2.5亿元。积极开展优质中小企业梯度培育暨企业申报省级、国家级“专精特新”企业指导培训活动,目前,全州共有63户省级专精特新企业已成为全州制造业高质量发展的领航力量。深入实施绿色制造体系建设,6户企业获批国家及省级绿色制造示范企业。推进绿色化、智能化助企赋能,今年有6户企业列入省级工业产业链试点示范项目库,2户企业获得省级专项资金支持。

做好企业护航员。全面摸排企业融资需求,实行企业融资需求动态调度机制,建立动态银企对接清单,及时将有

资金需求的企业推送至各金融机构,开展滚动对接,设计金融服务产品。今年以来,延边州累计为企业解决融资近15亿元。2020年以来,延边州连续三年举办“源头好货、直播购物节”系列活动。以线下销售、直播带货等方式,帮助150余家企业近千种产品现场展销,直播间累计吸引流量100万人次,线上线下累计实现销售额近500万元。活动被工业和信息化部中小企业发展促进中心评选为全国优秀中小企业创新服务项目。常态化开展地产品产销对接活动,积极搭建工业品产销衔接平台,组织食品、服装和木制品等地产品企业参展,推动地产品销售不断扩张。依托延边州医药产业工商服务平台,支持华康、敖东、金复康药业扩展省内药品销售,州内医药大品种进驻医疗机构和药品流通企业专柜。确定53户重点企业和18个重点项目用电优先保障清单,持续保障用电需求。管理创新,鼓励民营企业建立现代企业制度,完善公司治理结构。开展“管理专家企业行”活动,组织知名管理咨询机构专家深入企业一线,开展精益管理咨询诊断服务。实施企业经营管理人员培训计划,联合浙江大学,启动传承菁英、创业菁英和职业经理菁英,以及小微企业“管理骨干”等系列培育活动。

做好企业护航员。全面摸排企业融资需求,实行企业融资需求动态调度机制,建立动态银企对接清单,及时将有



日前,延吉市市场监督管理局开展秋季校园周边食品安全专项检查行动,切实加强校园周边食品安全监管工作,及时发现并消除食品安全隐患,打造安全放心的消费环境。延吉市委宣传部供图

图们：做优旅游发展文章

图们市推出边境游、乡村游、民俗游等花式旅游体验,丰富旅游产品供给,带动旅游市场热度一路飙升。

1至9月,图们市接待国内外游客151万人次,同比增长105.2%,恢复到2019年同期2.72%,实现旅游综合收入5.3亿元,同比增长173.5%。旅游人数、旅游收入均创历史新高。长安镇泉碧然山庄营地获评“吉林省十大消暑避暑露营地”,国门生态园入选“吉林省十大消暑避暑美食榜单”,7项摄影作品喜获第二届“向往的冬季在延边”冰雪运动摄影大赛金奖、铜奖。日光山森林公园、公信昌、水南村被评为第二届“发现最延边”网红打卡地。

今年,以培育新业态、推出新产品、打造新线路为出发点,图们市新增文旅产品5项,推出新品线路23条,石岘镇水南村入选“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路。在新产品方面,推出图们江码头、图们江87街区、公信昌、1314界碑等具有地域文化特色的旅游产品;新线路方面,依托“冰雪”和“避暑”两季资源,陆续推出并逐步形成了山水图们——休闲度假游、22度清爽图们——避暑康养游、此生必驾图们站——沿江自驾游、吉刻旅“图”——民俗体验游、迎暖阳·游图们——边境风光游6款具有边境特色的“图”字号新品线路体系。

为进一步提升图们市旅游美誉度,开展了图们市春夏旅游专线联动推广、“5·19”中国旅游日等推介活动,赴宁波、哈尔滨、长春等地参加旅游推介活动4次,签订旅游合作协议、共同宣言3份,有力推进G331沿江旅游大通道建设。截至目前,发布旅游信息、视频203条,总浏览量达170万余次,“图们蓝”“22度的图们”“东疆明珠山水图们”等话题持续火热。

此外,以“图们江”为品牌,图们市创新游客消费场景,延长旅游消费的空间链和产品链,推出图们江冰雪嘉年华、图们江美食节、图们江潮流生活节等系列品牌活动;以“四季游”为节点,擘画农文旅融合发展新路径,成功举办春季烂漫赏花节、夏季消暑避暑节、秋季丰收音乐节、冬季传统火炕节等7项乡村文旅活动,将“流量”变“留量”,实现旅游人次和旅游收入的双提升。

结合民族+现代元素,升级改造图们江码头、图们江87街区、公信昌、1314界碑等网红打卡地,提升旅游产品、服务和环境建设,提高游客体验。在图们高速公路、高铁站等位置设立了4个全域旅游导视图,在图们江老码头和瞭望哨景点设立景点简介,在图们公路口岸沿线的显著位置设立引导指示牌,更好地为游客了解景区以及引导游客提供便利。日光山森林公园、公信昌、水南村被评为“发现最延边”网红打卡地。

扶残助学 圆梦起航

本报记者 张敬源

金秋十月,很多延边残疾大学生都得到了助学“红包”,这是一笔扶残助学金,帮助他们圆梦大学。

“扶残助学金为很多像我一样的学子减轻了负担,为我们的未来助力。”近日,就读于吉林农业科技学院残疾大学生肖一(化名)的银行卡到账了5000元扶残助学金。肖一告诉记者,大学期间,这已经是他第三次领取了。扶残助学金进一步激励他更好地完成学业,从而用知识改变命运,成为对社会有用的人,实现自己的人生价值。

肢体残疾人李女士接到孩子可以领扶残助学金的消息后激动不已,因丈夫身患疾病,李女士一家三口靠低保维持生活,家境困难。今年,她的女儿晓彤(化名)以优异的成绩考上了中国地质大学,李女士在市残联工作人员的帮助和指导下,为晓彤申请了扶残助学金。

“这笔助学金解决了全家筹集学费的燃眉之急,感受到了党和政府的温暖与关怀,我坚信今后的生活会越来越好。”李女士感慨道。

肖一和晓彤只是延边州做好残疾大学生和困难残疾人子女就学工作的一个缩影。扶残助学金是党和政府扶残、助残、惠残的重要实事,是残疾人获得格外关

心、格外关注的有效载体。扶残助学金的发放是给残疾学生和困难残疾人子女求学路上提供的一份爱心保障,受到资助的学生收获的不仅仅是物质上的援助,更是精神上的鼓励。

为更好地保障残疾学生和困难残疾人子女能够正常入学,顺利完成学业,减轻其家庭经济负担,让他们感受到党和政府的温暖,多年来,延边州残联严格按照《吉林省扶残助学金管理办法》有关规定,创新举措、精准发力,积极开展残疾学生和困难残疾人子女助学金发放工作。充分利用网络、报纸、广播等渠道和电话沟通、短信提醒等方式,结合残疾人“就业宣传年”活动,行之有效地开展政策宣传,提升社会知晓率,确保早核实、早发放、早受益,应发尽发、不漏一人。

与此同时,延边州残联对接受资助的学生做好跟踪服务,积极宣传优秀典型,全面营造扶残助残的良好社会氛围。各级残联认真部署、积极作为,把扶残助学金申报、审核、发放各个环节都落到实处,在资金、人员、工作条件上做好了充分保障,确保扶残助学金足额发放到位。自2000年开展此项工作以来,全州共发放扶残助学金1457.1万元,帮助4316名残疾学生及残疾人子女圆了“大学梦”,赢得了社会各界的广泛赞誉。

和龙：校地合作打造乡村振兴“金名片”

本报讯(记者相文雅)自我省乡村建设“吉乡农创园”工作开展以来,吉林化工学院积极响应号召,和龙市主动担当作为,紧密结合农村生产生活实际推动“四创融合”发展,迅速建立高效联系制度。一座红色革命老区县市,一个共和国化工人才的摇篮学校,逐步成为“吉乡农创园”双向奔赴的“金名片”。

同架校园田园“连心桥”。校地双方签订“吉乡农创园”合作框架协议,搭建起县直行业部门、学院、镇村三方协同机制。成立和龙市“吉乡农创园”工作专班,统筹各部门资源、政策、项目、资金以及社会力量向“吉乡农创园”建设倾斜,支持“吉乡农创园”建设。立足古城村、产果村需求实际,吉林化工学院主要领导先后2次带队实地调研、召开5次座谈会,结合吉林化工学院在专业设置、人才培养、策划包装等资源优势,制定《和龙市乡村建设“吉乡农创园”工作方案(试行)》等,谋划“五个一”“双走进”等13项工作任务。聚焦党建引领、产业发展等方面,启动实施“和龙乡村振兴赋能计划‘五聚焦五赋能’三年行动”。筹建直播基地,筹备校地直播农商创新创业大赛,建立继续教育函授站,挖掘培训资源。

牵起乡村高校“姻缘绳”。针对村“两委”成员年纪较大、党支部力量不足的实际问题,校方启动实施“1+1”计划,建立1个教学院党委对接1个村党支部机制,推进专业、人才、科研与乡村人才、产业振兴同频共振,吉林化工学院党委分别与产果村、兴西村党支部签署合作共建协议,形成基层党建联动,推进党建互学、项目互联、人才互通。建立定期跟踪机制,及时调整完善合作措施,强化日常沟通协调,为实现校地互动深度融合提供可靠保障。组织开展“双走进”活动,村干部及后备干部走进学校,围绕农村基层党建、村集体经济、全面推进乡村振兴等主题开展培训,全面提升村两委的引领力。

推进艺术生活“新搭档”。在古城村村部打造“吉乡农创园”工作室,协调化工学院物力支持,依托“农家书屋”咖啡茶吧建设,打造校地合作的综合性服务阵地。以工作站为平台,吉林化工学院学子们立足古城村“文旅农创园”和产果村“产业农创园”目标,为两个创建村打造“一村一品牌”“一村一视觉”的乡村品牌。吉林化工学院3次组织大学生实践团调研乡村振兴具体情况,利用网络平台展示和龙市的山水美景,为农产品、土特产品“代言”,开展“青春助农消费帮扶”志愿服务,助力优质农产品直播帮销。优选古城村优质稻田地块,鼓励学校教师认领“共享稻田”60块。组织大学生创新、创业团队在学校食堂设立“吉乡农创园”产品展示销售平台,积极营造农村“双创”良好氛围。

培育农创科“孵化田”。为助推农创科,和龙市加大配套项目倾斜力度,投入“百村示范”资金712万元,实施古城村基础设施提升项目,铺设沥青路1.6公里,设立路灯120盏。投入整合资金626万元,实施养鹅孵化车间、肉牛秸秆饲料加工等4个项目,助推产果村特色产业蓬勃发展。吉林化工学院药理学系周鸿立教授、崔浩副教授和吉林省蚕业研究所刘彦彪教授调研团队,2次带队前往和龙市,围绕蔬菜运输储藏、大米包装销售、旅游线路设计,特别是对反季刺老芽、山白菜扩大规模、品牌建设、延长保质期等提出建议。吉林化工学院提出桑黄有效物提取、药品质级“灵芝孢子粉”提质项目、玉米须茶生产项目、虫草花培养技术推广等基本成果转化方向,引导科技人员、优秀校友面向乡村,开展科技项目开发,助力乡村产业振兴和人才振兴。

珲春：构建“拴心留人”好生态

本报讯(记者张瑛 通讯员曲晓慧)近年来,珲春市全面落实省委、州委工作部署,坚持“聚中高端、引高端、培基础”工作思路,全力打好“引才、育才、用才、爱才”组合拳,悉心构建“拴心留人”的良好生态,努力吸引凝聚四面八方人才,扎实推进省级“人才服务县域经济发展试验区”建设。

突出抓好“两条主线”,凝心聚力集聚中高端人才。珲春市突出抓好外引、内培“两条主线”,在深入实施招才引智工程的基础上,为符合条件的引进人才发放人才津贴,在全州首创县级自主招聘模式。开展“百名大学生看珲春”“为高校学子送去一封信”系列活动,建立《企业人才引进需求目录》,强化“掌上求职登记+网络人

才招聘+线上就业指导”,促进产业需求与人才供给精准对接,并点对点为高校毕业生提供送政策进校园、请企业进校园、送人才到岗位服务,累计为2000余名高校学子提供精准就业服务,让高校毕业生实现“出校即入企、毕业即就业”。

创新搭建“三个平台”,千方百计引进高端人才。珲春市创新搭建国际人才交流、“招商引资+招才引智”、校地结合、产教融合“三个平台”。成功举办国际人才交流合作会议,形成域内外人才双向流动引才新格局;积极创新“项目+人才”的引才模式,相继建成东北亚光电产业园、跨境电商产业园等园区形成“以产聚才、以才兴产、才产互融”的良性循环;搭建“政

府+企业+高校”平台,充分发挥珲春大学珲春校区优势,通过产学研用一体化发展。

全力实施“四项工程”,多种途径夯实聚才基础。珲春市实施“基层人才学历提升”、返乡创业、人才安居、评先创优“四项工程”。持续加大外出人员返乡创业扶持力度,协调金融机构推出返乡创业专项贷款等金融产品,将东北亚跨境电商产业园设立为首家高校毕业生就业创业实训中心,在珲春率先启动建设“人才安居”工程,工作经验在全州推广。积极推荐优秀企业和人才申报国家、省、州创新创业项目、参加科技创新成果转化及优秀人才评选,持续营造比学赶超浓厚氛围。



连日来,安图县明月镇组织45个行政村开展“秸秆全域高田、全量化处置”新模式。一台台秸秆粉碎机、打捆机在田地里有序工作,对收割完毕后的玉米秸秆进行打捆作业,利用村闲地和空闲场地,设置秸秆集中堆放点。以肥料化和饲料化为主、能源化为辅、原料化和基料化为补充原则,让秸秆“变废为宝”。安图县委宣传部供图